

当代中国马克思主义政治哲学研究团队

“当代中国马克思主义政治哲学研究团队”组建于2010年初，并于当年入选武汉大学第一批“70后”学者学术发展计划学术团队建设。该学术团队采取跨学科的方式组建，以马克思主义哲学学科为主，整合其他学科青年学术骨干的力量，从不同的路向来开展和推动马克思主义政治哲学的研究。

该学术团队确立了比较明确的研究目标：其一，通透地阐明马克思主义经典理论家关于政治哲学的理论，形成对马克思、列宁等人的政治哲学的系统而深入的研究；其二，深刻地阐述西方马克思主义哲学家和当代英美马克思主义哲学家的政治哲学观点；其三，结合上述两方面的研究，积极地思考中国现代化和市场经济进程中出现的诸如市民社会、公共领域、公共权力、公共行政、公共理性、社会公平、社会正义、个体权利意识、个体尊严，以及人的自由而全面发展等社会政治生活或者与社会政治生活相关的问题，进而形成对中国社会现代化发展有指导意义的哲学观念和价值体系；其四，站立在马克思主义的制高点上，深入地探讨科技革命和全球化时代凸显的政治哲学问题，特别是科技革命引发的正义、意识形态、战争问题与全球化背景中境外宗教渗透引发的意识形态、政治认同、文化归属问题，进而拓展对于马克思主义政治哲学的研究；第五，通过以上几方面的研究，思考中国化的马克思主义政治哲学形态的建构，切实推进马克思主义哲学中国化。

学术团队成立之后，首先，在研究的主题与合作的方式上，将总论题细分为“马克思的政治哲学研究”、“西方马克思主义的政治哲学研究”、“中国现代性语境下的政治哲学研究”等分论题，以保证不同研究特长的成员既可以保留自己的研究特色，又能够形成一个有机的学术整体。其次，在研究的思路上，确定了“从近现代哲学到马克思哲学”、“从马克思到西方马克思主义”、“从传统中国到现代中国”以及“从理论到现实”等基本研究思路。再次，在研究的视野上，不仅仅局限于马克思和中国的马克思主义哲学，也对国外马克思主义的政治哲学进行考察；同时不仅仅局限于专门的政治问题，也对科学正义、民族宗教等问题进行质询，形成了比较开阔的研究视野，使宏观意义上的马克思主义政治哲学的研究获得了更多的理论触点和更具弹性的思想路径。再次，在研究的方法上，学术团队主要采用了历史与逻辑相结合的叙述方法、理论与现实相结合的推理方法以及局部研究与整体研究相交叉的切近方法等。

学术团队成立以来，取得了十分突出的成绩，产生了一定的学术影响：其一，队伍建设方面，1人入选“教育部新世纪优秀人才支持计划”（李佃来），1人被评为“武汉大学珞珈青年学者”（李志）。其二，学术成果方面，围绕团队研究主题，完成书稿3部、译著1部，都将在近期出版；在《哲学研究》、《马克思主义研究》、《武汉大学学报》等期刊发表学术论文60多篇，其中以团队名义发表4组论文。其三，后备人才培养方面，团队建设带动了一些博士后研究人员和研究生的学术成长，他们在研究计划的制定以及研究主题的选取上，都受到了团队的积极影响，这就使团队建设与学术新秀的发展紧密地结合起来了。